

## Pe scurt.

## CEDO ar putea fi blocată de plângerile venite din Turcia

Curtea Europeană a Drepturilor Omului (CEDO) a primit câteva mii de plângeri privind abuzuri comise în Turcia, după tentativa eșuată de lovitură de stat din vara trecută, a declarat pentru agenția DPA o judecătoare a Curții de la Strasbourg. Celor circa 5.000 de plângeri depuse la CEDO după puciul eșuat din iulie 2016 li s-ar putea adăuga alte câteva mii, ceea ce ar bloca activitatea Curții, a afirmat Isil Karakas. Aceasta și-a exprimat speranța ca judecătorii Curții Constituționale a Turciei să trateze cazurile care-i sunt aduse în atenție în conformitate cu legislația în vigoare privind drepturile omului. "În caz contrar, CEDO va trebui să facă față, chiar dacă este un volum foarte mare de muncă", a adăugat judecătoarea internațională de la CEDO. În noiembrie, CEDO a respins o plângere venită din partea unei magistrate turce arestate după puci, argumentând că nu au fost epuizate căile de atac din țară. CEDO a explicat atunci că "temerile legate de imparțialitatea judecătorilor Curții constituționale a Turciei nu o scutesc (pe reclamantă) de obligația de a se adresa acestei instanțe". Peste 40.000 de persoane au fost arestate în legătură cu puciul din iulie anul trecut din Turcia. În prezent, președintele turc, Recep Tayyip Erdogan, poate guverna prin decrete, în condițiile menținerii stării de urgență.

## Chicago, câmp de luptă! Încă șase persoane împușcate în plină stradă

O fată în vârstă de 12 ani se află printre cele șase persoane împușcate miercuri, la Chicago, în timpul priverghiuului pentru o victimă a unui incident armat, la o zi după ce noul președinte al SUA, Donald Trump, a amenințat cu intervenția de la nivel federal pentru a combate violența din metropola americană, informează Reuters. Incidentul de miercuri a avut loc într-un restaurant din cartierul Greater Grand Crossing din Chicago, unde avea loc priverghiuul lui Jamayah Fields (20 de ani), care fusese împușcat mortal luni, potrivit publicației „Chicago Tribune”. Membrii unei bande infracționale au aflat despre locul priverghiuului de pe rețelele de socializare online și au vizat una dintre persoanele care participau. Cele șase persoane împușcate sunt internate în mai multe spitale din Chicago, a declarat un purtător de cuvânt al Departamentului de poliție local. Un băiat de 16 ani, împușcat în gât, se află în stare gravă. Situația celorlalți cinci răniți este stabilă, printre ei aflându-se o fată de 12 ani care a suferit o zgârietură la cap.

Nicio persoană nu a fost arestată în urma incidentului armat de miercuri. Cu o populație de 2,7 milioane de locuitori, Chicago a fost anul trecut scena celor mai multe incidente armate și crime din toate orașele SUA, arată cifrele FBI și ale poliției locale, iar numărul cazurilor rezolvate și închise este unul din cele mai scăzute din țară.

Noul lider de la Casa Albă, Donald Trump, a promis marți că va recurge la autoritățile federale pentru a pune capăt "carnagiului" produs de armele de foc în Chicago, dacă administrația metropolei nu reușește pe cont propriu să reducă rata criminalității. Reacția sa a venit după ce, luni, cotidianul „Chicago Tribune” a publicat o statistică potrivit căreia cel puțin 228 de persoane au fost împușcate în Chicago de la începutul acestui an, cu 5,5% mai mult ca în aceeași perioadă a lui ianuarie 2016, și conform căreia au avut loc cel puțin 42 de omucideri, cu 23,5% mai mult decât în aceeași perioadă a anului trecut.

## Centre secrete ale CIA, și în România



Președintele SUA, Donald Trump, a declarat, într-un interviu acordat ABC News, că tehnicile dure de interogare a teroriștilor i se par justificate

## Tortura este justificată? Asta crede Trump! Casa Albă se distanțează

Casa Albă s-a distanțat de documentul care prevede reintroducerea tehnicilor dure de interogare a teroriștilor și posibilitatea redeschiderii centrelor secrete pentru detenție ale CIA în afara Statelor Unite, o ordonanță executivă elaborată de Trump, scrie NYT. "Nu este vorba de un document al Casei Albe", a reacționat Sean Spicer, purtătorul de cuvânt al Președinției SUA, după ce agenția Associated Press a dezvăluit că președintele Donald Trump este autorul acestui document. Întrebat despre aceste aspecte, Trump a reiterat miercuri că tehnicile dure de interogare a teroriștilor i se par justificate, precizând însă, într-un interviu acordat ABC News, că va ține cont de opiniile viitorului secretar al Apărării, James Mattis, și noului director CIA, Mike Pompeo. "Mă voi baza pe Pompeo și Mattis și pe grupul meu. Dacă nu vor vrea să meargă în această direcție, este în regulă. Dacă vor vrea, voi lucra în acel sens. Vreau să fac totul în limite legale. Dar cred oare că va funcționa? Absolut, simt că va funcționa", a afirmat Donald Trump.

Mai mult, ordonanța prezidențială va anula angajamentul privind închiderea Penitenciarului militar de la Guantanamo Bay. Documentul le cere consilierilor prezidențiali "să analizeze posibilitatea de a recomanda reînceperea programului de interogare a teroriștilor străini importanți în centre din afara SUA și dacă un astfel de program ar trebui să includă centre pentru detenție administrate de CIA". În plus, documentul dă asigurări că legislația americană trebuie respectată în toate

situațiile, respingând explicit "tortura". Însă analiza posibilității reintroducerii tehnicilor dure de interogare a suspecților de terorism, interzise de Administrația Barack Obama și de Congres, în mod sigur va inflama spiritele în Statele Unite și în străinătate. "Documentul conținea fraze complicate și erori de tipar. Scria, spre exemplu, că atentatele din 11 septembrie au avut loc în 2011, în loc de 2001. În mod clar nu era un document destinat uzului public. Însă proiectul de ordonanță executivă difuzat miercuri de presă - un document ce reactivează perspectiva redeschiderii închisorilor CIA din străinătate în care au fost deținuți și torturați suspecții de terorism - are potențialul de a fractura și mai mult comunitatea de securitate națională divizată deja de una dintre cele mai controversate politici post-11 septembrie", comentează cotidianul „The New York Times”.

În campania electorală, Donald Trump a evocat de mai multe ori intensificarea strategiei SUA de combatere a rețelei teroriste Stat Islamic. Trump a vorbit inclusiv despre posibilitatea reintroducerii unor tehnici dure de interogare, de devenit simulării înecului. De când a devenit președinte, Trump și-a temperat tonul, în contextul în care secretarul Apărării, James Mattis, a semnalat că tortura este inefficientă. Unii kongresmeni democrați și republicani deja au reacționat la planul lui Donald Trump. "Președintele poate adopta orice ordonanță executivă vrea. Dar legea este lege. Nu aducem înapoi tortura în SUA", a avertizat senatorul republican John McCain.

Reamintim că Administrația

George W. Bush a introdus, după atentatele din 11 septembrie 2001, tehnici dure de interogare a presupușilor membri Al-Qaida, iar CIA a administrat centre secrete pentru detenție în numeroase țări, existând suspiciuni că un astfel de penitenciar ar fi existat și în România. Pe fondul criticilor internaționale referitoare la încălcări ale drepturilor omului, Administrația Barack Obama a anulat aceste măsuri.

## Marea Britanie nu tolerează tortura

Marea Britanie nu tolerează tortura sau tratamentele inumane, iar relația sa apropiată cu SUA permite schimburile sincere de opinii acolo unde există dezacorduri, a declarat joi purtătorul de cuvânt al premierului britanic Theresa May. "Avem o relație puternică și apropiată cu America și care ne permite un dialog sincer, iar acolo unde nu suntem de acord spunem clar că nu suntem", a subliniat purtătorul de cuvânt, adăugând că Marea Britanie "nu tolerează tortura sau tratamentele inumane sub nicio formă". Theresa May a plecat în SUA, unde urmează să se întâlnească vineri cu Donald Trump, fiind primul lider de pe plan mondial care se întâlnește cu noul șef de la Casa Albă după investirea acestuia, vinerea trecută. Liderul opoziției britanice, Jeremy Corbyn, i-a cerut șefei guvernului să condamne remarcile președintelui. "Când vă întâlniți cu Donald Trump, puneți pe primul loc valorile noastre și nu America. Spuneți „nu” simulării înecului. Înseamnă tortură", a transmis pe Twitter liderul Partidului Laburist, citat de DPA.

## Telegraf

Director: Mona Lisa POPA  
Redactor-șef: Alina CRISTEA  
Redactor-șef adjunct: Cristian MARIN  
S.G.R.: Marian GANEA

## Șefi departamente:

Alina GHENCEA (Social)  
Răzvan MIHĂILESCU (Eveniment)  
Tatian IORGA (Politică, Administrație)  
Adrian LUNGU (Sport)  
Ileana VIȚALARIU (Externe)  
George ȘORODOC (Tehnoredactare)

## Adresa redacției:

900552, Constanța,  
Bd. Mamaia, nr. 296, etaj II  
Telefon: 0241.488.340, 0241.488.386,  
0372.799.919, 0372.799.920, 0723.582.828  
Fax: 0241.831.708  
E-mail: office@telegrafonline.ro  
Web: www.telegrafonline.ro

Redacția nu își asumă responsabilitatea pentru veridicitatea știrilor transmise de agențiile de presă. Preluarea sau reproducerea (chiar și parțială) a oricărui material apărut în Telegraf, fără acordul scris al redacției, este interzisă. Materialele predate redacției nu se restituie.

Agenția de Publicitate  
Telegraf Advertising:

Constanța, Bd. Mamaia,  
nr. 296, parter  
Telefon: 0241.488.210;  
Tel/fax: 0241.672.049, 672.599  
E-mail: advertising@telegrafonline.ro  
Web: anunturi.telegrafonline.ro

Anunțurile de mică și mare publicitate se primesc zilnic, la sediul Agenției și la birourile de mică publicitate din Constanța.